

*В.А. Сумин, М.В. Титова*

*(Новосибирск, Новосибирский государственный педагогический университет)*

### **Памятники эпохи поздней бронзы в Крохалевском археологическом микрорайоне**

Крохалевский археологический микрорайон (АМР) является, пожалуй, наиболее информативным районом Новосибирского Приобья в плане насыщенности археологическими памятниками. Он расположен к северу от Новосибирска, на юго-западной окраине Кудряшевского бора. В микрорайоне насчитывается свыше 100 археологических памятников, имеющих широкий хронологический диапазон, от эпохи неолита до позднего средневековья. Среди археологических объектов доминируют многослойные и разновременные памятники.

На сегодняшний день, материалы и слои эпохи поздней бронзы встречены на 13 памятниках микрорайона.

Эпоха поздней бронзы в Новосибирском Приобье наиболее известна и изучена по памятникам, относящимся к ирменской культуре. Однако, сегодня по-прежнему актуальны вопросы происхождения и развития ирменской культуры, а так же её периодизации и хронологии. Существует целый ряд работ, посвященных данной проблематике. Наиболее обоснованной, на наш взгляд, является периодизация, предложенная А.И. Матвеевым, в которой он выделяет ранний, быстровский этап ирменской культуры. Подавляющее большинство быстровских материалов встречено в основном на многослойных памятниках, как правило, совместно с более поздними ирменскими материалами. В этой связи весьма продуктивным является исследование памятников, содержащих чистые быстровские комплексы.

Богатый информативный материал можно получить в процессе изучения памятников данного времени в Крохалевском АМР, где известны как смешанные быстровско - ирменские комплексы, так и памятники, содержащие чистые ирменские и быстровские материалы. Так, на сегодняшний день, смешанные быстровско-ирменские материалы обнаружены на памятниках Крохалёвка-3, Крохалёвка-11А, Крохалёвка-31; ирменские - на поселениях Крохалёвка-4, Крохалёвка-12, Крохалёвка-57, в погребениях могильника Крохалёвка-13; быстровские - на поселении Крохалёвка-7А. В большинстве случаев материалы рассматриваемого времени встречаются на памятниках с перемешанными в более позднее время слоями, что затрудняет их изучение. Однако имеются и такие памятники или отдельные участки на разных поселениях, где возможно более детально проследить формирование культурных напластований. Среди наиболее перспективных можно выделить быстровское поселение Крохалёвка-7А, а так же быстровско-ирменские слои на поселениях Крохалёвка-3 и Крохалёвка-11А.

Другой проблемой, свою лепту в разрешение которой может внести дальнейшее исследование памятников Крохалёвского АМР, является вопрос о распространении и интеграции еловской культуры в Новосибирском Приобье. В настоящее время данная территория как бы полностью выпала из ареала распространения еловской культуры. Так, ряд памятников, которые ранее относили к еловской культуре, в настоящее время считают либо памятниками ордынского типа, либо быстровскими. Нельзя не согласиться, что причисление час-

ти памятников к быстровскому этапу ирменской культуры достаточно обосновано. Что же касается ордынских памятников, то на наш взгляд не исключено, что их материалы переходного характера отражают именно процесс дальнейшего развития и трансформации еловской культуры в Новосибирском Приобье.

Среди памятников Крохалёвского АМР к еловской культуре с полным основанием можно отнести поселения Крохалёвка-15, Крохалёвка-44, Крохалёвка-37, на которых встречена керамика с характерной для еловской культуры гребенчато-ямочной орнаментацией и многообразием орнаментальных композиций. К еловской культуре в микрорайоне относится и ряд погребений, а так же отдельные сосуды, обнаруженные на разновременном могильнике Крохалёвка-13. Керамика с вышеперечисленных памятников аналогична керамике еловских памятников юга Томской области. Ещё одним памятником этого периода в микрорайоне является поселение Крохалёвка-7Б. При разведочных работах на данном поселении найдена керамика близкая как еловской, так и быстровской керамике. Подобная же керамика в небольшом количестве обнаружена при раскопках разновременного поселения Крохалёвка-36. Дальнейшие исследования этих памятников позволят более аргументировано говорить об их культурной принадлежности, а так же о соотношении еловской культуры и быстровского этапа ирменской культуры.

На сегодняшний день актуальным направлением является продолжение исследования разновременного могильника Крохалёвка-13, где обнаружены грунтовые еловские и ирменские погребения, что позволит проследить взаимосвязь между поселенческими и погребальными комплексами данных культур и составить более всестороннее представление о культурах эпохи поздней бронзы.

Таким образом, изучение и исследование памятников эпохи поздней бронзы Крохалёвского АМР возможно позволит решить многие спорные вопросы, касающиеся происхождения и генезиса ирменской культуры, распространения и трансформации еловской культуры, а так же их периодизации и хронологии на территории Новосибирского Приобья.

*Научный руководитель – д.и.н. Т.Н. Троицкая*